



Научная конференция
Социология: вчера, сегодня, завтра
К 50-летию журнала
«Социологические исследования»



Развитие семейного образования в России: полемика родителей и государственных чиновников



Казанский
федеральный
УНИВЕРСИТЕТ



доц. Гузельбаева Г.Я.
доц. Спирчагова Т.А.

21–23 октября 2024 г.



Семейное образование (хоумскулинг) – особая форма получения общего среднего образования, заключается в самостоятельном овладении школьной программы и не предполагает ежедневного посещения учащимися школы.

Статистика: по официальным и неофициальным данным на семейном обучении – от 16,5 тыс. до 49 тыс., а возможно и до 90 тыс. детей. Растет в различных регионах и среди разных слоев населения, сосредоточено в мегаполисах (около 50%), на 1 месте – Москва.

Ситуация и проблема



- Республика Татарстан – пример полемики между властями и родителями о целесообразности и эффективности самостоятельного выбора формата среднего общего образования.
- Ситуация в Татарстане осложняется наличием значительной доли мусульманского населения, ортодоксальная часть которого стремится создать для своих детей мусульманскую среду, оградив их от части светских элементов школьной программы.

**Родители и чиновники полемизируют в СМИ.
Их позиции не совпадают, компромисс пока не найден.**

Методы



22 глубинных интервью с родителями, школьными учителями, учителями семейного образования, сотрудниками управления по образованию, география – г. Казань, г. Набережные Челны, два района Республики Татарстан,

нарративный анализ онлайн дискуссий по тематике СО: в социальных интернет-сетях (несколько групп в сети Вконтакте vk.com, группы в мессенджере Telegram), комментарии и ветки дискуссий под публикациями материалов о хоумскулинге.

аргументы чиновников

VS

аргументы родителей:



Ч.: меньшие возможности для социализации

(«тепличные условия»)

VS

Р.: социализация не страдает *(«дети общаются, участвуют в совместных мероприятиях, многие учатся в частных классах, »)*

Р.: буллинг в школе со стороны сверстников

аргументы чиновников

VS

аргументы родителей:



Ч.: нет гарантий усвоения федерального стандарта
в необходимом объеме и качестве

(«что хотят родители, то и делают»)

Ч.: отсутствие технологий *(«нет оборудования и
препаратов по естественным предметам»)*

VS

Р.: обучение проходит в рамках школьной
программы

Р.: в школе обучение в старших классах
нацелено прежде всего на сдачу ЕГЭ и ОГЭ
*(«нормальной учебы-то нет давно!
натаскивают на ЕГЭ и тесты»)*

аргументы чиновников

VS

аргументы родителей:



Ч.: вне школы дети могут усвоить систему ценностей, отличающуюся от общенациональной, потенциально, в будущем это может нести угрозу стабильности общества

VS

Р.: претензии чиновников – это давление на детей, на семью, внутрисемейные ценности и на право самостоятельно выбирать учителей и технологии
(«число отказников от школ растет»)

VS

Ч.: *«право выборов учащихся и родителей никто не отрицает, но взвешенный подход необходим»*

VS

«критика чиновников родителям не преграда»

«Когда о них узнают, их просто «задушат»: четыре истории о семейном образовании в Татарстане

2 июля 2022

Как живут родители, забравшие детей из школ, и почему система образования боится «семейников»?

На этой неделе в РФ официально завершился учебный год в школах, отгремели выпускные вечера. А родители и их дети, возможно, думают о том, не поменять ли что-то в их персональном образовательном процессе. «На семейном образовании только в Советском районе 600 детей. Мои коллеги обсуждают это с ужасом в голосе как проблему, с которой неизвестно что делать», — рассказывает один из казанских педагогов. Учителя признают: дети на семейном обучении более подготовленные и мотивированные, чем их ровесники, замученные зубрежкой и подготовкой к ЕГЭ, но среди педагогов есть и тревога за социализацию молодого



20:11, 15 Октября АКИБАНК : \$ 94,87 € 104,74

«Это непростительно. Ребенок должен находиться в школе с учителем. Социализация должна быть»

25.08.2023, 19:09



Глав Минобрнауки Татарстана Ильсур Хадиуллин отчитал челнинских чиновников за nepo3вoлительное количество детей на семейном образовании. В пример плохого исхода привел случай в другом городе Татарстана - в Альметьевске мальчик убил родную мать. Выступающий отметил, что «грыз гранит науки» ребенок дома. Хадиуллин пообещал директорам школ тотальный контроль за этим вопросом и посоветовал властям Челнов избирательно формировать профильные классы, дабы не остаться совсем без учителей химии и биол перспективе. Минусы и проблемы, которые заметила республика в автограде, он озвучил на



СОтворчество. Аттестуем на СО ... 14 янв 2023 в 13:36

Семейное образование. Татарстан против!
В декабре по чатам СО прокатилась новость о том, что мама в Татарстане проиграла уже два суда, результатом которых стала обязанность сдавать ежегодно промежуточную аттестацию.

Все бы ничего, многие сдают каждый год, но проблема в том, что данное решение суда нарушает 273 ФЗ «Об образовании в РФ» в части права проходить аттестацию.

«Сотворчество» почти за пять лет своего существования накопило огромный практический опыт по юридическим вопросам СО, да и по-человечески я просто не могла пройти мимо.

Мы нашли маму, связались с ней, и выяснилось, что она такая в Нижнекамске не одна. На 10 января в Нижнекамском городском суде были назначены три судебных заседания с требованием обязательной сдачи ПА. В итоге приняли участие в двух заседаниях, как представители со стороны ответчика. Скажу честно, для меня это был первый опыт выступления в суде, когда нужно

Комментарий



Вывод

Один из выходов для изменения ситуации в сторону более лояльного отношения государственных органов к семейному образованию

– обязательная аттестация учителей, задействованных в семейном обучении

и более детальные рекомендации министерства и по образовательному, и по воспитательному процессу.